附件1：

第六届新疆科普讲解大赛暨全国科普讲解大赛
选拔赛比赛方案


一、主题
走进科技 你我同行
二、组织方式
本次大赛成立组委会，负责组织领导和统筹协调大赛及相关工作。由自治区科技厅分管此项工作的厅领导任组委会主任，自治区科技厅引进智力与人才服务处和自治区科技发展战略研究院有关负责同志任副主任。
大赛组委会设会务组、评审组、监督组，分别负责大赛的会务组织、评审和监督仲裁工作。
大赛分为预赛及决赛两个阶段。
预赛由各地（州）科技局，各单位各自负责组织实施，筛选并确定参加决赛的人选，应在6月27日前完成。
组委会邀请往届表现优秀选手参赛或观摩比赛。
近3年已获新疆科普讲解大赛一二三等奖选手将不再参加本次大赛。
三、赛制安排及比赛规则
（一）预赛
1.时间
自发文之日起至6月27日。
2.参赛形式
各地(州)科技局、自治区各有关单位分别负责本地区、本系统的选拔工作，筛选报送4名选手参加预赛。结合疫情防控需要，预赛将采用视频评选的方式进行，选拔选手进入决赛(进入决赛人数或将根据参赛人员基数调整，并按照预赛人数决定是否增设半决赛)。
3.预赛作品要求
(1)预赛由选手自行确定一个科普内容命题通过录制视频进行讲解，选手对作品拥有自主知识产权，若发现抄袭，或重复使用往届参赛作品，一经发现，将取消参赛资格。
(2)科普讲解作品要兼具科学性、知识性、通俗性、趣味性，时长不超过4分钟。大赛组委会拥有对所有报名参赛科普讲解作品的播放权。
(3)讲解时，选手须借助多媒体等多种手段辅助进行讲解，丰富讲解效果。选手需全身出镜。
4.评分标准: 与决赛“自主命题讲解”环节评分标准一致。
（二）决赛
1.时间
（1）报到时间: 7月19日10: 00~13:00
（2）赛前培训: 7月19日 17:00~19:00
（3）比赛时间: 7月20-21日
2.地点
自治区科技发展战略研究院五楼报告厅(乌鲁木齐市北京南路科学一街395号)
3.决赛内容
决赛分自主命题讲解、科技常识问答和评委问答三个环节。入围决赛的选手佩带号码牌依次上场比赛，依次进行自主命题讲解、科技常识问答和评委问答。
自主命题讲解时间为4分钟，由选手自行确定一个科普内容命题进行讲解，可通过表述设定场景和对象。讲解时，选手必须借助多媒体等多种手段辅助进行讲解，丰富讲解效果。全程自行操作视频或PPT等播放设备，不得由他人协助。
科技常识问答每题限时10秒，主要考察选手的科技素养与知识水平，比赛时由选手随机从《中国公民科学素质基准》题库中抽取两道题目进行回答。
评委问答环节时间为2分钟，就选手的自主命题讲解内容或科学素质进行提问。该环节主要考核选手的随机反应能力，对自主命题掌握的深度和广度，以及对《中国公民科学素质基准》的掌握情况。
4.评分标准
决赛总分100分，评分保留到小数点后一位，超时由记分员进行扣分记录。
自主命题讲解和评委问答环节，专家评委从内容陈述、语言表达、整体形象三方面进行评分，内容须与自然科学和技术或社会科学知识相关，否则不得分。专家评分总分100分。
（1）内容陈述(60分)
科学准确、重点突出；
层次清楚、合乎逻辑。
（2）表达效果(30分)
发音标准、吐字清晰；
通俗易懂、深入浅出。
（3）整体形象(10分)
衣着得体、精神饱满；
举止大方、自然协调。
科技常识问答环节，选手每人随机选取2道科技常识问题 (从《中国公民科学素质基准》中选取)进行回答，由记分员在监督组的监督下根据答题情况记录选手扣分情况。回答正确不扣分，不回答或回答错误1题扣1分，2题扣2分。
自主命题讲解限时4分钟，不足3分钟扣2分，超时10秒后讲解中止扣2分。
科技常识问答每题限时10秒，选手须在10秒内作答，超时回答中止扣1分。
评委问答限时2分钟，超时10秒后回答中止，不扣分。 
5.评分方式
大赛评委从科普专家库中抽取，有丰富科学传播经验，具有高级职称或丰富的科普工作经历。决赛设5~7名专家评委对自主命题讲解和评委问答进行综合打分，并对选手整体表现进行点评。
所有评委打分的平均数为选手自主命题讲解和评委问答环节的得分。科技常识问答扣分情况由记分员记录。打分采用现场打分、亮分和公布成绩的方式，评委不对选手的时间使用情况进行记录，由记分工作人员进行记录。将专家评委分数、科技常识问答扣分数及超时、少时扣分的分数相加，得出该选手的总分数。若遇选手总分数相同，则计算小分，若小分也相同，则在监督组的监督下抽签决定名次。
6.决赛奖项设置
决赛共设置一、二、三等奖、最具人气奖、最佳形象奖、最佳口才奖、优秀奖、优秀组织奖等8个奖项。
（1）一等奖。决赛评选出的第1名选手将获得“第六届新疆科普讲解大赛”一等奖及全国总决赛参赛资格，颁发获奖证书及奖品。奖品为华为手表。
（2）二等奖。决赛评选出的第2、3名选手将获得“第六届新疆科普讲解大赛”二等奖及全国总决赛参赛资格，颁发获奖证书及奖品。奖品为华为智能眼镜。
（3）三等奖。决赛评选出的第4-6名选手将获得“第六届新疆科普讲解大赛”三等奖，颁发获奖证书及奖品，奖品为华为智选有道智能词典笔。
（4）最具人气奖、最佳形象奖和最佳口才奖。相关奖项各2名，颁发获奖证书及奖品，奖品为华为智能跳绳。
（5）优秀奖。参加决赛的其他选手将获得“第六届新疆科普讲解大赛”优秀奖，颁发获奖证书和科普图书一套。
（6）优秀组织奖。优秀组织奖3名，颁发获奖证书。
（7）其他事宜。所有参赛选手均获科普图书一套以资鼓励。
四、媒体宣传
本次大赛将进一步创新宣传形式、拓展推广渠道，除主流媒体外，将邀请新媒体、自媒体等进行广泛宣传，进一步提升大赛的公众参与度和社会影响力。
本实施方案由自治区科技厅引智处负责最终解释。
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