尼勒克县科学技术局先进事迹
尼勒克县科学技术局研究提出《尼勒克县科技创新引领推动乡村振兴实施方案》等政策措施，引领脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接进入新局面。依托资源优势精准施策，着力打造冷水鱼为主导、新疆黑蜂为特色产业的农业科技示范园。引导和支持龙头企业加强与科研院所的合作，依托援疆工作组优势资源，共建科研平台，企业科技创新能力明显加强。充分发挥科技支撑作用，积极发挥科技项目示范引导，2022年科技项目申报突破历史新高，以承担自治区重点研发项目为引导，获得科技项目支持资金600余万元，较上年增长64%。加强科技特派员队伍建设，选派科技特派员170余名，实现了科技特派员服务乡村全覆盖。创新科技特派员带动农牧民增收模式，采取“龙头企业+专业合作社+贫困户”、科技特派员示范引领合作社、托管帮扶等方式，带动3000余户脱贫户增收致富。









巴音郭楞蒙古自治州科学技术局先进事迹
奋楫争先，只争朝夕。近年来，巴州科技局大力实施创新驱动发展战略，围绕自治州石油石化、纺织服装、农产品加工等特色优势产业开展科技攻关，取得一批核心关键技术成果，提升产业发展水平。大力推进库尔勒市国家首批创新型县市建设,提升区域创新能力。围绕龙头企业打造石油化工、纺织服装以及香梨、棉花、葡萄等创新平台，加大高新技术企业培育力度，提升企业技术创新水平。深入开展科技特派员农村科技创业行动。深化与河北省、清华大学等疆外科研院所科技合作交流，在项目合作、人才交流、创新服务等方面成效明显。出台激发科研机构和科研人员创新活力、促进科技成果转化等一系列政策措施。每年安排专项资金100万元举办创新创业大赛，营造良好创新环境。以“科创中国”试点城市建设和乡村科普馆建设为抓手，开展形式多样的科普宣传，提升全民科学素质整体水平。








克拉玛依市科学技术局先进事迹
克拉玛依市科学技术局在市委、市政府的坚强领导下，在自治区科学技术厅的大力支持下，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“四个面向”战略方向，深入实施创新驱动发展战略，紧抓丝绸之路经济带核心区建设重大机遇，积极建设具有石油石化特色的区域科技创新中心。科技创新力量不断强化，克拉玛依高新技术产业开发区、克拉玛依农业科技园区晋升为国家级园区，中试基地等一批创新平台作业突显；科技体制改革不断创新，大力发展新型研发机构，组建先进科技联合研究院、丝绸之路创新发展研究院；持续深化科技领域“放管服”改革，推出“知贷通”等科技金融产品，解决科技型企业融资难问题；大力实施“科技型中小企业—国家高新技术企业—科技小巨人企业”阶梯培育机制，创新主体不断壮大，2021年底高新技术企业数量较“十二五”末增长118.4%；科技开放合作纵深推进，构建起沪克、川克科技合作“1+4+N”模式；科技创新与成果转化进一步增强，创新驱动引领社会经济发展能力和科技惠民供给能力显著提高，科技进步贡献率达到65.2%。


自治区科学技术厅自创区建设与科技    援疆处先进事迹
[bookmark: _GoBack]积极落实习近平总书记关于欠发达地区可以通过东西部联动和对口支援等机制来增加科技创新力量的指示精神，创新科技援疆机制，将对口科技援疆省市拓展为“19+4”，实现14个地州市全覆盖。承办全国科技援疆会议6次、“四方合作”工作推进会2次。发挥科技援疆计划专项资金作用，引导区外高校、科研院所和企业的新技术、新资源、新成果转化应用和产业化发展。“十三五”期间，通过科技援疆项目转移转化先进技术成果557项，获得各类知识产权791项，培养各类专业技术人员2337人，培训基层技术人员3.9万余人，建设各类科技创新平台17个，形成示范基地28个。落实“四方合作”机制，开展丝绸之路经济带创新驱动发展试验区、乌昌石国家自主创新示范区建设。完成规划纲要等一系列政策文件的印发实施，推动组建丝绸之路创新发展研究院，建成5个离岸孵化器、3个产业联盟。编制完成《“十四五”东西部科技创新合作“科技援疆”专项行动总体方案》，协调对接援疆省市科技管理部门，有针对性的推动一批项目落地。




