附件4
2023年自治区创新环境（人才、基地）建设

专项—天山创新团队计划项目申报指南

为深入实施创新驱动发展战略、科技兴疆战略和人才强区战略，坚持“四个面向”的战略布局，根据《新疆维吾尔自治区“天山创新团队计划”实施办法（试行）》（新科政字〔2O17〕1O3号），制定自治区创新环境（人才、基地）建设专项—天山创新团队计划项目申报指南。
一、支持领域

坚持“四个面向”，围绕我区八大产业集群和经济社会发展需求，在油气生产加工、煤炭煤电煤化工、绿色矿业、粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜产品产业、新能源新材料，人口与健康、生态环境等领域，从基础前沿、重大关键共性技术到应用示范，多领域跨学科全链条培养支持创新团队。

二、申报条件
（一）申报单位是高校、科研院所等其他事业单位性质的，不需配套经费。企业申报须提供2021、2022年年度资产负债表、利润及利润分配表等，项目承担单位自筹经费与财政拨款比例不低于2:1。

（二）团队具有相对稳定的研究方向，是在长期合作基础上自然形成的学术群体，具有良好的合作基础；具有相对稳定、相互关联的研究方向；承担的项目与研究方向一致。

（三）团队研究具有明确的发展目标。属于国家和自治区中长期科技发展规划主要研究领域和重点研究课题。主要从事对经济发展、科技进步具有战略意义的基础性、前瞻性研究，能产生良好经济或社会效益的应用研究，所从事的研究具有明确的自主知识产权目标和标志性创新成果计划，有切实可行的研究方案和技术路线。
（四）团队负责人应具有良好的思想政治素质、较高的学术造诣、创新性学术思想和较强的组织协调能力；具有高级职称或硕士以上学位（企业负责人可适当放宽学历和职称要求）；申报当年1月1日未满45岁（1978年1月1日以后出生）。

（五）团队具有素质较高、相对稳定、结构合理的研究梯队。团队核心成员不少于5名，不多于10名，申报当年1月1日未满40周岁（1983年1月1日以后出生），前2名核心成员只能参加一个创新团队。一般成员不限数量，申报当年1月1日未满35岁（1988年1月1日以后出生）。团队成员有充裕的时间和精力从事研究开发工作。

（六）团队负责人为申报单位职工、全职聘用人员。团队核心成员非申报单位的职工、全职聘用人员应签订用人合同或单位合作协议（期限覆盖项目执行期），除约定双方权利义务外，还应明确成果使用、处置及收益分配。
（七）团队构成应体现分工协作、优势互补、梯次配置、资源共享原则，可联合高校、科研院所或企业，根据任务分工跨机构、区域、领域、专业合作和产学研协同创新，共同组建优势团队联合体进行申报。
（八）团队依托单位不能擅自变更项目负责人，项目负责人因故无法正常实施项目，科技厅可直接终止项目。

三、申报要求
（一）项目研究内容相同或相似且尚未验收的创新团队项目单位暂缓申报；同一项目相同或相似内容通过变换项目名称在国家、自治区和其他省区市各类计划类别中已立项的，不得申报。

（二）为确保项目实施取得好的效果，团队依托单位应具有较好的工作基础和支持条件，团队应由具有相对优势专业人员构成。依托单位为企业的，应具备良好的经营业绩，具有较为完善的研究、开发、实验条件，有较强的技术创新能力和较高的研究开发能力，以及落实项目产业化所需的各类要素。

（三）项目资金金额每项不超过50万元，项目实施期限2年。

四、联系方式

自治区科技厅引进智力与人才服务处  

联系人：眭灵格  刘  宝  0991-3838217  3839093
自治区科技人才开发中心

联系人：周  廉  和  晶  0991-3838758


