附件:

第十二届中国创新创业大赛（新疆赛区）暨

第十届新疆创新创业大赛组织方案

一、大赛主题
创新引领，创业筑梦

二、组织机构

（一）参与单位
主办单位：自治区科技厅、财政厅、教育厅、工商联、地方金融监督管理局
支持单位：新疆广播电视台、新疆科技报、新疆众创空间服务联盟、招商银行乌鲁木齐分行、北京银行乌鲁木齐分行

承办单位：新疆科技项目服务中心、新疆新科源科技风险投资管理有限公司

协办单位：各地州市科技局

（二）大赛组织委员会

大赛主办单位和承办单位共同组成新疆大赛组织委员会（以下简称“大赛组委会”），组委会办公室设在科技厅高新处，负责大赛各项工作的具体执行。    

三、大赛参赛条件及要求
（一）参赛条件
（1）企业具有创新能力和高成长潜力，拥有知识产权且无产权纠纷，主要从事高新技术产品研发、制造、服务等业务。

（2）企业经营规范、社会信誉良好、无不良记录，且为非上市企业。

（3）企业2022年营业收入不超过2亿元人民币。

（4）工商注册日期在2022年1月1日（含）之后的企业可参加初创企业组比赛，其他企业参加成长企业组比赛。

（5）入围行业赛的成长组企业须获得科技型中小企业入库登记编号或有效期内的高新技术企业证书编号；对初创组企业不作此项要求。

（6）在往届大赛全国总决赛或全国行业总决赛中获得一、二、三名或一、二、三等奖的企业不参加本届大赛；前九届新疆创新创业大赛获得资金支持的企业（含关联性企业），不参加本届大赛。

（二）参赛要求

参赛企业必须登录中国创新创业大赛官网（网址：www.cxcyds.com）统一注册报名，其他报名渠道均无效。
（三）评审重点
从技术和产品、商业模式及实施方案、行业及市场、团队、财务分析、整体表现等方面进行评分，主要评价创新性（技术、商业模式等）、商业价值和社会价值、成长潜力/持续创新潜力、选手综合表现素质（包括个人感染力、成熟度等）。
四、大赛比赛安排

大赛分为报名、地区赛、自治区行业赛、自治区总决赛、全国赛五个阶段。

1.报名参赛
（1）自评符合参赛条件的企业自愿登录中国创新创业大赛官网（网址：www.cxcyds.com）统一注册报名。报名企业在进行注册和统一身份认证后，应提交完整报名材料，并对所填信息的准确性和真实性负责。大赛官网是报名参赛的唯一渠道，其他报名渠道均无效。
注册截止时间：2023年6月16日

报名截止时间：2023年6月23日

（2）各地州市科技主管部门负责辖区内企业报名材料的形式审查，对符合参赛条件且提交报名材料完整的企业确认参赛资格。

参赛资格确认截止时间：2023年6月30日

2.地区赛
（1）各地州市可结合实际情况申请举办地区赛。承办地区赛的地州市科技管理部门负责牵头组织实施，落实比赛方案、组织机构、赛事费用等有关事项，加强对赛事的管理，接受社会对赛事的监督，坚持赛事的公益性，不向参赛企业收取任何参赛费用。

（2）地区赛统一名称为：“第十届新疆创新创业大赛（XX赛区）暨第N届XX创新创业大赛”。

（3）地区赛采用逐级遴选方式产生优胜企业，初赛环节要突出项目科技创新性评价指标，比赛评选要注重发挥创业投资专家作用。

（4）地区赛整体比赛方案应向社会公布，各比赛环节的相关评审材料应留档备查。

（5）各地州市科技管理部门自主设立地区赛奖项，并积极为参赛企业提供政策支持和多元化服务。
地区赛比赛时间：2023年7月
3.入围推荐

（1）大赛组委会办公室根据举办地区赛情况和参赛企业数量，分配各赛区入围自治区行业赛名额。各赛区结合地区赛成绩产生拟入围企业。
（2）大赛组委会办公室在新疆科技厅网站公示入围自治区行业赛企业名单，接受社会监督。通过公示的企业方可参加自治区行业赛，未通过公示的将取消参赛资格。

自治区行业赛入围推荐截止时间：2023年7月31日
4.自治区行业赛

（1）根据企业报名数量和地区赛开展情况，大赛组委会办公室向各赛区分配入围自治区行业赛的企业名额，推荐入围名单需经地区赛所在地科技管理部门审核盖章后，连同企业的尽职调查报告一同报送至大赛组委会办公室。

（2）自治区行业赛由大赛组委会办公室负责组织，按照新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源、新能源汽车、节能环保等战略性新兴产业分别进行比赛。

自治区行业赛比赛时间：2023年8月15日
5.自治区总决赛
自治区总决赛采用“现场答辩、当场亮分”的评选方式，评选出初创组和成长组一、二、三等奖。

自治区总决赛比赛时间：2023年10月

6.全国赛

（1）根据全国大赛组委会分配名额及行业赛排名，大赛组委会确定推荐入围全国赛企业名单。

（2）各地州市科技局组织创投机构对拟推荐晋级全国赛的企业开展尽职调查工作，逐一形成尽职调查报告，并根据尽职调查的结果推荐入围全国赛的名单，不接受尽职调查或尽职调查不合格的企业不得推荐入围。

入围推荐截止时间：2023年8月31日

五、服务政策

1.对获得大赛初创组和成长组一二三等奖、优秀奖和鼓励奖的企业给予一定的资金奖励。

2.对入围行业赛企业优先推荐给区内外创业投资机构进行支持。

3.大赛合作银行优先给予企业贷款授信支持。

4.对所有参赛企业提供创业辅导，投资、融资咨询等服务。


