申报指南之十四

第三批“2+5”重点人才计划科研创新平台

人才团队支持计划自然科学与工程技术

领域创新平台项目申报指南

（2024年度）

为贯彻落实《自治区党委 自治区人民政府关于加强和改进新时代人才工作的实施意见》（新党发〔2022〕8号），经报请自治区党委人才工作领导小组办公室批准，现开展第三批“2+5”重点人才计划科研创新平台人才团队支持计划自然科学与工程技术领域创新平台项目申报遴选工作，制定申报指南如下。

目标任务及支持对象

服务国家、自治区发展战略和重大需求，聚焦自治区“八大产业集群”建设，围绕产业链布局人才链，支持一批重点实验室、技术创新中心、工程研究中心、企业技术中心等科研创新平台，集聚和培养高层次人才团队，支撑新疆传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业加快布局，为新疆经济社会高质量发展积蓄新动能。重点支持以下平台：
（一）国家级平台

主要包括：国家实验室新疆基地（网点）、全国重点实验室、省部共建国家重点实验室、国家大科学装置、国家高级别生物安全实验室、“一带一路”联合实验室、国家技术创新中心、国家工程技术研究中心、国家临床医学研究中心、国家野外科学观测研究站、国际科技合作基地、国家工程研究中心、国家企业技术中心、国家地方联合工程研究中心（工程实验室）、国家制造业创新中心等。
（二）自治区（兵团）级平台

主要包括：新疆实验室，自治区重点实验室、技术创新中心、工程技术研究中心、工程研究中心（工程实验室）、制造业创新中心、临床医学研究中心、野外科学观测研究站、企业技术中心、重大科研基础设施、新型研发机构等。
以上所称重大科研基础设施，是指为提升探索未知世界、发现自然规律、实现科技变革的能力，由国家统筹布局，依托高水平创新主体建设，面向社会开放共享的大型复杂科学研究装置或系统，是为高水平研究活动提供长期运行服务、具有较大国际国内影响力的科技公共设施。一般应有省部级以上相关部门的批复立项文件、总投资5000万元以上（单一装置或系统），且未纳入国家重大科技基础设施规划。

以上所称新型研发机构，是指主要从事科学研究、技术创新、研发服务和成果转化，产学研协同创新、用人机制灵活且具有可持续发展能力的独立法人机构，研发人员占员工总数比例达到30%以上，上年度研发经费支出占年收入总额的比例10%以上。重点支持由自治区（地州市）政府签订合作协议，引进内地高校、科研院所等创新主体在疆设立的新型研发机构。
二、资格条件

主要支持三类平台，须满足以下条件。
（一）建成类。已经批复正式授牌，最近一次评估结果为优秀等次的科研创新平台，可以申报连续三年奖补资金支持。已享受本政策奖补的平台不得重复申报。
（二）新建类。2023年以来批复认定的，还在建设期内尚未正式授牌的科研创新平台，可以申报一次性奖补支持。支持已入轨运行的重大科研基础设施、新型研发机构申报。

（三）创建类。自治区党委、政府相关文件或会议纪要明确要求培育创建的国家级和自治区（兵团）级重大科研创新平台（含重大科研基础设施、新型研发机构），虽尚未批复认定、但创建进展顺利的，可以申报一次性奖补支持。

落实重点人才计划项目互斥原则，已入选第一批、第二批自治区“2+5”重点人才计划且在支持期内的不得重复申报；申报各批次团队、园区、“小组团”、产业体系等项目的核心成员不得作为平台负责人重复申报；依托同一核心团队创建的多个科研创新平台，只能推荐一个平台申报。

三、申报程序

科研创新平台人才团队支持计划自然科学与工程技术领域创新平台项目支持对象的确定，一般须经以下程序。

（一）发布指南。自治区科技厅、工信厅、发改委会同兵团相关部门制定申报指南，经自治区党委人才工作领导小组办公室审定后，向符合条件的科研创新平台公开发布。
（二）平台申报。建成类和新建类平台（重大科研基础设施和新型研发机构除外）由自治区科技厅、工信厅、发改委依据认定和评估等管理程序直接认定，无须申报。申报新建类的重大科研基础设施、新型研发机构，以及所有创建类平台，须填写《科研创新平台建设奖补资金项目申报书》，向相关主管部门进行申报。

（三）审核推荐。各平台推荐单位和平台依托单位对科研创新平台的资格条件及申报材料的真实性、完整性进行审核，按平台主管关系分别报送自治区科技厅、工信厅、发改委。兵团各师市、各单位推荐的科研创新平台，经兵团相关部门审核汇总后，统一报自治区科技厅、工信厅、发改委。
（四）组织评审。自治区科技厅、工信厅、发改委会同兵团相关部门，对新建类的重大科研基础设施、新型研发机构和所有创建类平台申报材料进行初步审核，将符合条件的平台名单报自治区党委人才工作领导小组办公室汇总查重，查重后邀请疆内外知名专家组成专业评审组，按照相应标准条件进行评审，提出建议支持名单和经费资助额度。建成类和新建类平台（重大科研基础设施和新型研发机构除外）只评审经费资助额度。
对新疆自贸试验区单设评审通道给予专项支持，对南疆五地州单列评审名额给予倾斜支持。
（五）结果确定。自治区科技厅、工信厅、发改委将评审结果报自治区党委人才工作领导小组办公室会议进行初步审议后，召开党组会议研究，提出初步建议入选平台和经费资助额度，在一定范围内公示5个工作日无异议后，再次报领导小组办公室。领导小组办公室汇总审核，提交领导小组会议审议通过后，自治区科技厅、工信厅、发改委及兵团相关部门分别印发入选通知，财政部门按程序拨付支持资金。
（六）签订任务书。自治区科技厅、工信厅、发改委及兵团相关部门与平台依托单位签订任务书，明确目标任务及可量化的绩效指标，建立工作档案，严格组织实施。
四、支持措施

（一）对评估优秀的建成类平台连续支持三年，每年给予50万—200万元奖补支持。
（二）对新建类或引进的国家级科研创新平台给予100万—500万元一次性奖补支持，对新建类自治区级科研创新平台给予50万—200万元一次性奖补支持。

（三）对创建进度快、创新成果多、队伍建设好的创建类平台给予50万—500万元一次性奖补支持。

五、相关要求

（一）平台依托单位与主管部门要建立完善科技伦理和科技安全审查机制，防范科技伦理和安全风险，按照有关法律法规，加强审查和过程管理。指导平台如实填写申报材料，认真审核，严格把关，确保材料与信息的真实有效。对于存在弄虚作假等科研失信行为的，取消平台依托单位三年申报资格。

（二）平台依托单位须按照《新疆人才发展基金管理使用办法（试行）》（新财规〔2023〕1号）有关规定，结合本单位实际，制定内部的人才经费管理使用办法。奖补支持经费要单独建账、专款专用，不得截留挪用，不得提取管理费。

（三）申报所需的批复、公示、证书等相关证明文件须在2024年7月1日之前印发有效。

（四）正式申报材料（PDF文件）发送至自治区科技厅社基处、工信厅科技质量处、发改委高技处联系人邮箱，截止时间为2024年7月31日20∶00，逾期不再受理。纸质材料在评审环节按需提交。
自治区科技厅社基处

联系人：宋生建，0991-3675284，13699989125

张启疆，0991-3631928，18016833172

邮  箱：152715281@qq.com

附件：科研创新平台建设奖补资金项目申报书

