附件
关于自治区十三届政协三次会议第1250号

提案“关于新疆企业科技创新赋能

新质生产力发展的建议”办理意见
企业是科技创新的主体。推动企业科技创新，对我区培育发展新质生产力具有重要作用。2022年以来，自治区党委高度重视科技创新，着力强化企业创新主体地位，因地制宜发展新质生产力取得历史性成效。
关于新疆企业科技创新赋能新质生产力发展，结合本提案建议，围绕高新区、科技型企业、科技创新平台、科技创新投入和科技金融、创新人才等方面予以分析，提出对策建议。

一、发展现状和问题

（一）高新区

高新区是发展高科技、实现产业化的重要载体，在我国科技自立自强中承担着重大而光荣的历史使命。

2024年9月，国家启动《中国开发区审核公告目录》（以下简称《目录》）修订工作。对自治区范围内的开发区进行优化整合。根据整合结果，目前我区共有10家高新区，其中，国家级4家，分别为乌鲁木齐高新区、昌吉高新区、克拉玛依高新区、阿克苏阿拉尔高新区；自治区级高新区6家，分别为伊宁高新区、哈密高新区、库尔勒上库高新区、轮台高新区、疏勒高新区、阜康高新区。高新区紧紧围绕自治区“十大产业集群”，着力发展新质生产力，推动高新技术产业集聚壮大。近来年，高新区内科技型企业持续推进科技创新，世界首台±1100千伏特高压换流变压器研制成功，金属锂、航空用金属铬、新一代碳化硅半导体单体晶片加工制备等技术达到国内领先水平，化学原料药“大蒜素”成功上市，高端装备制造、新材料、新能源、生物医药、电子信息等高新技术产业加快发展，产业引领作用凸显，高新区已经成为推动当地经济增长的重要力量。

存在的问题：一是从高新区分布看发展不平衡，我区高新区分布在14个地州市中的8个，部分地州市创建高新区条件尚不具备。二是国家高新区带动作用不明显。2024年全国有国家级高新区178家，新疆国家级高新区排名总体靠后。三是产业基础薄弱，集聚度不高，关联度不强。四是管理体制机制需进一步理顺，营商环境亟待改善。五是开放创新程度低，融入“一带一路”不足。

（二）科技型企业

自治区科技型企业主要有自治区科技部门管理的科技型中小企业、高新技术企业，自治区工信部门管理的创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业”等。截至2024年底，新疆高新技术企业总数达到2529家，科技型中小企业2618家。创新型中小企业1764家，专精特新中小企业899家。2024年自治区重大科技专项、重点研发任务专项中，企业牵头承担的项目比例为37%。2020、2021年自治区科技成果奖励中，企业为第一完成单位的成果分别占44.8%、34.86%。我区科技型企业研制生产的全球最大16兆瓦超大容量风电机组成功吊装并网发电，六行打包采棉机”整机国产化率超过90%，多晶硅纯度由6N提高到11N以上，产品能耗及智能制造水平居世界领先地位，科技型企业已经成为自治区科技创新和新质生产力发展的重要力量。

存在的问题：一是科技型企业总数偏低，发展源头短缺和后备力量不足。二是科技型企业质量不高，研发投入强度不足，高新技术企业中有43%企业研发投入不足5%。三是产业规模小，产业链不完整，集群效应尚未显现，对自治区“十大产业集群”发展支撑能力偏弱。
（三）科技创新平台

近年来，自治区高能级创新平台建设取得历史性突破。国家怀柔实验室新疆基地入轨运行，国家风力发电技术创新中心揭牌，中国—塔吉克斯坦“一带一路”联合实验室获批建设，新疆智能装备研究院、煤炭领域天山实验室等高能级平台启动运行。认定自治区级企业技术中心 532家，培育自治区级制造业创新中心19家，认定2家。认定国家级技术创新示范企业14家，建立自治区产业创新研究院19 家。全区现有创新平台 1342个（国家级22个、部委级 138个、自治区级 1182个）。根据2023年度统计数据，自治区重点实验室承担各级各类科研项目3516项，获得省部级以上科技奖励195项；获得发明专利授权438项，制定各类标准279项，转让技术成果64项。科技创新平台，为自治区企业创新发展提供了源头活水。

存在的问题：一是聚焦重大战略和重大需求的科研攻关能力弱，承担获国家级和自治区级重大科技项目少；二是高效协同的科研模式和科研范式还没有形成，一体化资源集成机制还没建立；三是凝聚顶尖人才的能力严重不足。目前，仅有一家国家实验室新疆基地；新疆实验室组建工作进展较慢。

（四）科技创新投入和科技金融支持

近年来，自治区设立100亿元人才基金，自治区本级每年安排科技项目资金20亿元。全社会 R&D经费达到 115.5亿元，增长 27%、增速居全国第 2位；其中，企业研发投入占比超过70%，创新投入主体地位更加彰显。着力推进科技金融工作，搭建了科技金融综合服务平台，组织开展了“创新积分制”、科技创新再贷款、知识产权质押融资贷款，持续开展“一企一策”对接服务，有力缓解了科技型企业融资难问题。截至 2024年末，全疆支持科技型企业7880家，较上年同期增加1081家，贷款余额6616.93亿元，同比增长14.48%，比全疆各项贷款增速高6.58个百分点。累计向科技型企业发放信用贷款2126.8亿元，增长56.24%；知识产权质押融资贷款企业户次、余额同比分别增长 47.7%、85.7%；“贷款+外部直投”、企业创新积分贷实现突破。

存在的问题：一是企业自身投入增长乏力，研发费用归集不规范， R&D经费增长还有空间。二是科技金融激励政策还有待进一步完善，目前还缺乏强有力的创新举措。

（五）创新人才工作

全面落实人才强区战略，依托自治区重点人才计划项目，加强对科技人才的培养。实施自治区科技领域重点人才计划。组织开展2022-2024年自治区“国家高层次人才特殊支持计划”申报推荐工作，拟向科技部推荐企业人选67人；紧密围绕推动实施创新驱动发展战略、科技兴疆战略，根据科技人才成长规律和科技事业发展需求，组织实施“天山英才”培养计划，三批共支持企业科技人才159人，资助经费1.77亿元，注重加强对企业科技人才的培养；2024年实施“科技银龄人才”特聘专家计划，遴选30名疆内外已退休的优秀科技人才，助力地州市高新技术企业、科技型中小企业组建科研团队。完善高校学科专业设置，深入实施自治区重点学科振兴行动计划和院士支持计划，立项建设机械工程、电气工程、石油与天然气工程等34个重点学科，其中理工农医类23个，占比67.65%。加大学位点调整优化力度，喀什大学新增为博士学位授予单位，新疆工程学院新增为硕士学位授予单位。新增能源动力、材料与化工等10个博士点，资源与环境、电子信息等29个硕士点，39个学位点中，理工农医类及交叉学科学位点共30个，占比76.93%，进一步提升理工类高层次人才自主培养能力。深化产教融合协同育人，自治区教育厅、发改委、工信厅联合印发《新疆维吾尔自治区现代产业学院建设总体工作方案》，引导自治区高校聚焦“十大产业集群”为支撑的现代化产业体系，建设特色鲜明、与产业紧密联系的现代产业学院。截至目前，我区获批建设智能制造、数智油气2个国家级现代产业学院，认定马产业、特色饮食加工、硅基新材料等12个自治区级现代产业学院，共建企业共计47家，推动人才培养供给侧与产业需求侧紧密互动。自治区教育厅、国资委、科技厅、工信厅和兵团教育局联合认定了269个自治区产学研联合培养研究生基地，深入探索产学研联合培养的新机制、新模式。推动高校科技成果转化。加强专业化技术转移机构建设，经统计，2024年自治区高校立项横向科研经费5.61亿元，较上一年度增长32.94%。依托高校现有的省部级技术转移中心，举办中哈高校科技成果展、“百园百校万企”创新合作行动（昌吉高新区专场）、新疆高校科技成果转化对接会（乌鲁木齐、克拉玛依专场）等活动4场，向企业宣介优秀科技成果249项，推动科技成果走向生产一线。
存在的问题：一是创新人才需求缺口大。二是产学研用人才全链条建设尚待完善。

二、下一步工作

（一）提升高新区创新能级

一是推动国家高新区提档进位。按照《国家高新技术产业开发区综合评价指标体系》（工信部规〔2024〕169号）要求，优化产业布局、规范统计口径，争取提档进位。二是推动上库、哈密高新区争创国家级高新区，以升促建。支持丝绸之路经济带创新驱动发展试验区和乌昌石国家自主创新示范区内的高新区先行快速发展。三是提升高新区创新能力。支持鼓励高新区企业、高校、科研院所共建高水平协同创新平台和创新载体，发挥怀柔实验室新疆基地、新疆智能装备研究院、天山实验室等作用，围绕产业开展关键核心技术攻关。四是支持高新区向西发展。积极参与周边国家新型基础设施建设、绿色能源开发、数字经济合作与高新技术产能合作，用好国内外两种资源、构建双循环格局。
（二）加快科技型企业梯度培育

一是落实国家、自治区关于高新技术企业高质量发展的重要决策部署、重要任务，积极推进高新技术企业创建，力争2025年高新技术企业净增700家、高新技术企业总量达到3200家。二是开展科技型企业梯度培育行动，聚焦自治区“十大产业集群”，依据企业规模性、成长性及统计口径分类分级施策进行梯次培育；面向科技型企业搭建在线服务平台，提供企业入库申报、政策咨询、政策落实、资源链接、研发管理、新闻动态、明星企业展示、企业发展监测与统计分析等服务。三是创新服务企业新模式，探索高新技术企业科技服务专员工作，推动创新人才向高新技术企业集聚，助力高新技术企业高质量发展。四是优化科技型企业发展政策环境，加大政策支持力度。积极争取国家创新政策的支持，加强科技、工信、财政、税务等相关部门的联动，扩大政策普及面，进一步落实已出台的相关政策措施，不断扩大专项资金规模和奖励范围。鼓励各地州市、各类园区设立同类专项资金叠加支持，放大政策效应。
（三）打造高能级科技创新平台

积极对接国家战略科技力量和资源，打造更多国家重大创新平台，构建以“两区”为核心承载区、以南北疆创新网络为延伸的发展格局。推进工业领域自治区制造业创新中心、产业创新研究院、工程技术研究中心、重点实验室等建设，提升自治区级企业技术中心等研发机构的覆盖率。夯实创新基础，加快怀柔实验室新疆基地、新疆实验室等高能级创新平台建设，努力创建鹏城实验室新疆基地、特色优势领域全国重点实验室。一是明确聚焦重大战略和重大需求导向的科研主攻方向。二是探索更加高效协同的科研模式和科研范式改革。三是汇聚顶尖人才团队，坚持高端引进与以我为主相结合。四是构建一体化资源集成机制，打造教科人一体化引领性平台。五是推动重大科技基础设施建设。
（四）强化科技创新投入和科技金融对创新的支持

一是加大产业政策扶持力度。统筹安排自治区各类政府资金，创新支持方式，加强对高新技术产业方面重大项目、创新平台、示范基地建设等支持力度，进一步引导企业科技创新，形成长效投入机制。二是加大财政投入，用好20亿元科技项目经费，提高企业承担重大科技项目的比例。2025年3月，马兴瑞书记到科技厅调研，明确提出要建立自治区财政科技投入稳定增长机制。三是通过设立产业发展投资引导基金、人才发展基金等，支持企业开展科技创新活动。四是加强对科技型企业的扶持力度，落实税收优惠政策，鼓励企业加大研发投入。五是强化科技金融，推动金融机构积极开展金融产品创新和服务模式创新，加大金融资源向科技型企业倾斜力度。探索建立科技贷款补助、设立科技保险补助资金、推行企业“创新积分制等，发挥自治区科技风险投资基金、科技成果转化引导基金作用，加速我区重大科技成果的产业化进程。
（五）建设创新人才培养体系
一是大力培养和用好本地人才。充分发挥本地创新资源作用，积极推动企业与高校深度合作，探索建立校企共育的人才培养模式。二是引进高端人才，用好100亿元人才发展基金，加快引育急需紧缺人才、高端人才。三是落实好人才政策，用好四方合作、对口援疆机制，探索更加便捷的科技合作、人才交流模式。实施自治区重点人才计划，培养造就战略科技人才、科技领军人才、骨干人才、优秀年轻人才和高水平创新团队。探索高新技术企业科技服务专员制度，为企业科技创新提供智力支持。四是持续优化高校学科专业设置，进一步深化产教融合协同育人，大力推动高校科技成果转化。

